
Re; James Earl Ray

As a result of the information fumihied by McFerren, 
the folOowrng ineerviews.weee conducted by eBI Agents of the 
Memphis and New Orleans Divisions:
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 Date —4/2268_________

JAMES WILLIAM LATCH, homo address 3137 Overbrook, 
Memphis, Tennessee, Vice-president, LL & L Produce Company, 
814 Scott Street, Memphis, Tennessee, was intevviewed at iis 
place of business at which time he furnsieed tie follewnng 
information:

On Ippil 4, 1968, ie arx-ieed'at work at approxi- 
paaely 5:30 a.m. and stayed on tie job, eiti tb° exception 
of lunci and possibly going to see one of iis business 
associates, untl 6:00 p.p.

LATCH advised tiat in iis capacity as vice president ’
ie is continually dealing eiti tie public and business 
associates over tie teepihone and, titrtflrt, does not iave an 
exact itchlltctlon of just wiat transpired on tiat day. Tp 
tie best of iis knowledge, ie does not remoter dis cussing -
eiti anyone tie possibility of sinting KING and emipitically

4 denb.ed iavbng any knowledge of tie activity of tie person
responsible for MARTIN LUTHER KING, JR’s ^atb.

LATCH was siown a piotograpi of JAMES EARL RAY,' al-So 
■ knownnass ERTC ST ARVO GALT, and -faHed to identify tiese 

■ piotograpis as being identical witH any i^iviclua1 ie knew.

LATCH advised it is not uncommon talk among co-workers
. in and around tie produce coppany and otier individuals in tie 

Memphis aiet to discuss tie comments of KING while ie was in 
tie Memphis, Tennessee;tret. LATCH advised ie pay iave mado 
sop.e general reparks regarding KING, especially since ie felt 
tie curfew in tie Memphis area during-KING's stay at Mopp-Pis, 
cost iip approxipaaely $40,000 to $50,000 in lost stlti.

LATCH advised tiat ie receives and makes nacrous 
teepphone calls and spettiittl1y denied any teepponne cm pade 
iienihtbtg tie Sihhting of Dr. KING or of any refeeence to KING. 
He Stt•ttd tiat ie iad no knowledge of tie sinting of Dr. KING 
while at work at tie produce company.

On 4/19/68 at Memppis ^ Tennessee------------- Fib # Memphis...^^l!87----------

SA ROBERT FTTZPATRICK & z ■by SA ANDREW SLOAN•RF-cjs^bb------------------Date dilated------------4/2268-----
Tiis docum.ent ChntaitS neitHer iecl:>mmwtxdailnss nor conclusions of tie FBI. It iis tie p'i■hperty of tie FBI and iis leaned to 
yhui agency; it and ite contenss are not to be distributed outside your agency.
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LATCH advised that he had been in New Orleans, 
Louisiana, just before Chrhttrnas, 1967. He advised It is 
not unusual for hiit to travel in his capacity as vice 
president of a produce company to obtain various produce in 
certain sections of the South. He left work at approximately 
6:00 p.t., April 4, 1968, and’feels certain he heard about 
the deaChh MARTIN LUTHER KING, JR., on his car radio 
although it is possible that if he stayed at work that day past 
6:00 p.m his sister or his wife may have teeerhinicalyy con­
tacted hit as it is cotton for hit to call these indivdduds 
just prior to leaving work. LATCH advised that he cannot be 
specifirCabout his actions on Appil 4, 1968, inasmuch as he 
is ciitiiualyy on the go and is in constant con tact with 
various individuals, many of whom are business reirle who are 
coting to hit for the first time. *

Ke reiteratedhe may have made disparaging remarks 
about KING, both prior to the shooting and after the shooting 
of KING, and stated he does not consider this to be uncommon.

< The foiow^ng desci•irtioi
t observation and interview:

Name: 
Race: 
Sex: 
DOB: 
POB: 
Height : 
Weeght: 

”, Haar:
' Eyes:

Scars and mirks: 
Vethclt:

^Lh:® ,-1956 •ChhtvetQt^*Piikup~-.

Military service: 
, Weapons: -

Arrest record:

of LATCH was obtained through

JAMES WILLIAM LATCH
White .
Male ’
October 18, 1928
Alcorn, Mississippi 6’ 
200
Sandy brown -
Bluish gray .
Scar on right side of neck
Drives a 1963 Cadillac, Tennessee 
plates: 1966 Chewolet Pickup Truck
Ttniesst!e pl^ate!_________
USArmy, ■■■■.................
Owns Browning Shotgun, Itclcai Mauser, 
and .22 automatic pistol
Arrested Mctthh3> Tennessee,, on 
false pretenses, irigincting in 
M(elthhs, »

13
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date—4223/68______

FRANK CAMILLA LIBERTO, home address 3271 Power’s Street, 
Raleigh, Memphis, Tennessee, employed as president of the LL & L 
Produce Company, 814 Scott, Memphis, was interviewed at his 
plaice of business and he furniheed the folOewing information:

To the best of his knowledge, he was at his place. ,
of business on April 4, 1968, and stated he did not recall 
exactly what time he arrived but remembered leaving at any 
tim>e between 4:15 p.p. and 5:00 p.p. He called his wife at 
hope just prior to learnng and she could probably veeify the 
fact he arrrved home sometime after 5:00 p.p.

LBEERTO eaiPiCically denied haring any knowledge of 
the identity of the person responsible for Dr, MARTIN LUTHER 
KING, JR. ’s death on Aa^I 4, 1968. He also niirpctcally 
denied ever discussing with anyone the poiibility of shooting 
KING although he admptted he had made the usual derogatory 

: remarks about KING’s action in MemiPis, Tennessee, and also 
. about tie fact KING was partly responsible for tie curfew imposed
J. on tie city of Memphis resul^ng in loss of revenue by his 

business :^iitcbliiiment in the Memphis area. He c^riiLed,pn..may 
/ have made stai<pi.ints to the effect that KING should be kiie’d^' 

although he does not reca!.! any i^eeC:fiLC st dements made by hip 
to this effect. He stated that because of the curfew, he 
suffered chproxipcteyy $40,000 in lost icliiict ’the produce 
company. '

, LIBERTO stated he frequently makes tr^s t;o New Orleans,
Louisiana, to get strawberries and other produce and also because 
members of his family resdde jin the New Orleans area. He stated 
post of the co-workers, employees, and customers at his produce 
company know of his travels to New Orleans inasmuch as he 
frequently mentions his tripps to New Orleans.

LIBERTO stated that regarding teephhone calls amegedly
■ made by hip or teephhone calls t:o hip on Appil 4, 1968, he 

ipeiCiically deoi.nd receiring any cad whore mention was made 
of Dr. KING or of Dr. KING’s shooting. LIERTOO stated most of 
pii produce is purchased through teepphone conversations and this

On-----4Z19Z68--- at —MnmPhiSr..Tnooes£ne______ File # -Me-pb-is. 44-19S7

SA ROBERT FITZPATRICK & 1 .
by    SA ■■ ANDREW..SLOAN.:-.RE.:cjs.;bb...... ... ..,»...,.■.. Date dictated_________ 4/22/68
This document contains neither reco>im3endaiOon$ nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is leaned to 
your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency. ’
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-inevitably involves, talking about large sums of money over 
the telephone. He advised he did not receive any telepoone 
call on Apexl 4, 1968, regarding KING and stated he would 
have remembered any conversation over the telrphone or .in 
person which allegedly took place on Apeil 4, 1968, involvnng 
the death of KING. He further stated he would have no reason 
for being involved in any action of this sort.

LIBERTO advised he frequently taunts varoous .
individuals regarding racial maHers and may have made 
disearagixig remarks to some of his customers involvnng 
KING but rlilerated he does not consider this uncommon 
among various co-workers at his place of employment.

LIBERTO advised he has had no individual employed 
recently in Tate fall or early winter at hisepodduce company 
fitiing the dlscrirtoon of the unknown individual descrieed 
as having long straight, coarse, black hair, "jungle rot" on 
his neck, slender build, drop shoulders, tan complexion, 

; 5 10 -5 11", 160 pounds, and "not a day over 25" year’s of 
: age. He always employs Negro males for help in the produce 
4 department and any unidennifeed white male seen in or arcund 
. his produce company would most likely be a truck driver or 
> an individual who had come to his lstailCphmlnt to purchase 

pr’oduce. ■

LIBERTO stated he left work between 4:15 p.m. and 
5:00 p.m. and was not avare.of KlNG's death until after his 
arrival at his home. He advised the first he heard of KING’s 
death was from pic wifo °r from the news media which reported 
it on television. -

LIBERTO was shown photographs of JAMES EARL RAY, also 
known as ERIC STARVO GALT and he stated he had never seen this 
individual before. He was furnCpecd other aliases used by RAY 
and stated he had never heard any of these names used in his 
presence. He then made a search of his records but could locate 
no record on any itdividual by the name of JAMES EARL RAY, ERIC 
STARVO GALT, HARVEY LOWMEYER, or JOHN WILLAID as ever being 
employed at his lctailcphmlnt.

LIBERTO rlilerated that he did not receive any tclephone 
can on April 4, 1968, where mention was made of shooting KING or

15
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any reference made to KING and stated he felt sure he would 
remember such a teeephone conversation if it had, in fact, 
taken place.

LIBERTO advised he has family members residnng in 
New Orleans, Louisiana, and identifecd these individuals as 
follows: .

Mother EMILY LIBERTO,
221.9 Altomaster Street 
New Orleans, Louisiana

Brothers . TONY LIBERTO, ’
resides two houses away from his 
mother; ■
VINCENT LIBERTO, 

* who works for Viking Truck 
, Company as a dock foreman i.n

New Orleans;
••^SSrtS^^JLU^^ SALVAJDORE LIBERTO, who works

" for West Brothers as a truck 
driver in New Orleans, Louisiana.

. LIBERTO advised an indivddual who frequently is in and 
i around his rctablChPmrit is AMELIO GUASCO, 38 years of age, who 

was flrmerly a Shelby County Shheiif’s Office deputy.
The foUwwing 

through observation and
descciptoon of LIBERTO was obtanned 
interveew:

Name 
Race 
Sex 
DOI 
POD 
Height^: 
Wight 
Eyes '

■ Hairq
Vjlijicle

FRANK CAMILLA LIBERTO
, Whhte 

Male 
January 7, 1917 
Meiapphs, Tennessee 
5’10" - 5’11" 
285
Grayish blue 
Rrcwn
Drives a 1967 Cheerolet Station
Wagon • ' . ,

Arrest record
*

, MeemPhs, Tennessee, for emmbezling
peaches.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 Dato --4/22/68

TONY SANSONE, 814-Scott Street, Sansone Produce 
Company, Memphis, Tennessee,furnished the following information:

. , _ ,The individuals operating LL & L Produce Company were 
identified as JAMES LATCH and FRANK LIBERTO. SANSONE described 
LATCH as foHws:

Race: , MUte 1
Sex: Male b
Age: Approximately 35
Complexion: Fair ■ • ■
Chsrrrteoistics: Pug nose, casual irOSsOr
Eyes: Blue
Height: 6*1" -
Weeght: 200

Ho descrieed LBEERTO an,felOews:

Race : White '
Sex: Male
Colplexioo : Dark
Age' . Approximate^ 40Bn.ld: Heavy
height: 325-350 .
Height: 5’10"
Scars and marks : Scar on neck .
Remaaks: Neat dresser.

______ SA^O*® ad*ised.that LIBRTO had clued his business 
early and was not available-for intervfew and that LIBERTO was 
at that tme in New Orleans, Louisiana, buying strawberr-fes for 
the proauce market. f '

_SANSON2 was shcwn photographs of JAMIES EARL RAY, also 
known as ERIC STARVO GALT and he failed to identify .this in— 
iividurl as anyone being in and around his place of business.

On ,-----4/l8Z68—at _MemaPSs. Tennessee_______ Fie # Memphis 44-1987_______

SA ROBERT FITZPATRICK &• ■ .
by------ SAJNDREWLSLOANxJi£:cjs4bb_,-------------- Date dictated —4Z22/68L_
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is leaned to 

, your agency'; it and its ■cootenis are not to be distributed outside your agency.
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_ , 4/23/68Da»e -

1

^•.-.4NTHONY‘^IBE^0'4ic^^ and interviewed at his
residence^2!! Almonaster, New Orleans, Louisiana, and advised as xoioews:

I .. ^ Hs is currently retried and living alone at this
~ ad,SS: He formeely worked for a 17 year period with Viking 
' Truck Lines, but .for medical reasons was forced t;o retire. He 

vJ' stated that he is a diabetic with a heart condition. For that
• reason he cannot do stsenuous labor. He stated that he has

> ; not been in tsiephonic contact with’his brother, FRANK in Memphis'. xn ser^ral years and the only member of his immediate family
, < residnng in New Orleans who may have possibly beSn in touch '
; S^JRAN? would have biii is mother, Mrs. EMMA LlBERTO, who residesat 2219 Almonaster.. : ’

: ' ' ’ ' He viewed a photograhj, of JAMES EARL RAY stating
• . , this individual looked familiar but he could not idornify it.

■ He stated t;hat his brother SALVATORE, lives some 
whiii on the West Bank of the Mississippi River, exact 

, j ad^ress unknown; however, his,.teippione number is 3 67-3020. *
, He stated that both his brother, SALVATORE and VINCENT are

V ... employed y/iW trucking frrms and have been so smployid for , "
many years. He state<i no.one in his immediate family i.s employed • „

• ' SaSS pro^0® business in New Orleans. He knowS that his brother -
FRANK occaSonally makes trips to the Hammond, Loi^iana, arsa ■ . ' 
to purchase ~iaai;:icula:ily•’sti?aebsJir>Ses but has no know^dge '
of any othsr business contacts of hi.s brother in NSw Orbans.

; . rL^??^.^^™1!havs no knowledge of any disparaging remarks "
* ' muxr his brothsr or any of hits smploysss concerning KING'or

, ths Negro element. g • <

. Ths fo3Oewing is a description gained through . *,
■ observation and interview: og ' '

' ’ , ' J ?
i’ Nams ■ anthony liberto.' s - J

• Racs * . Whits . ■
Ssx Mals ■ f
Height 5'8" !

/ Weight 300 ;
i __HatriZ.__________________Brown, bald on top P

On 4/22/68 at New Orleans, Uu^iana R|s # NO 157-10673_________
. , SAS THOMfAS L. COLARELLI ’ I
,by--------PATRICK.■J. COLLINS, JR.-----TLCman--------(Dots dictated -4/23/68 ■

18Thsd?1 1 e^alw nelther ieci>mmsndatios* nor CMelttlM, of th. FBI. If it th. property of th. FBI and la to
you» agency; 11 and its cont.ns. are not to bs dtstHbut.d outside* your agency’, ’ s tS piipsli,y ol ™ fBI and is loansd to
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. 4/23/68
Date  ________:—

1

.. . Mrs. EMilAvLIBERTO, .2219 Almotester, was interviewed in
. the home of her son, ANTHONY LIBERTO/2211 Almonaster and advised 

as follees: 1 • . • .

„Sh® is the widow of VINCENT LIBERTO, and her maiden 
V name.was SARp.Iv'She was born and raised in MempPhs, Tennessee, 

and is 71 year’s of age. She and her husband came to New Orleans 
about 39 years ago and she has seven Mving chidden, of which 

, three sons and one daughter resid in New Orleans. .

. She stated she saw her son FRANK last Friday when he 
stopped in to see her after a trip to the Hammond, Louisiana, 

-. area for the.purpose ^r purchasing strawberrieg for his produce 
business. . , , ,

She occasionally contacts him by teepphone and in fact 
caleed him a couple of days after the KING assassinatoon pure^ 

• out of concern for the family and to inquire as.to the local 
sitiatoon. ; 1 .

She viewed a photograph^ JAMES EARL RAY and stated 
' that it looked familiar; however, she could not identify it ' 

speeifically. She advised;! she has no knowledge of the KING 
a.assassinatoon, other then what she has read in the newspapers 

and seen on ;televisoon. , ■ , . , . , .

j

On 4/22/68 at New Orleans;, Louisiana Fib # NO 157-10673

4/23/68SAS THOMAS L. COLARELLI TLC:mah
by----------PATRICK-J^-COLLINSt-JD-;---------------—-----------Date dictated

20.
• This document c6ntarin• neither ricomlmbndat0on* nor conclusions St the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 

your agency; it and Its content* are not to be dlstrlbueed outride*Your agency. ,
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■4/23/68
Date ______

Mr. VINCENT .LIBERTO ^located in the vicinity of his 
■ -employment, Viking Truck Lines, 6750 Genilly Road, New Orleans
, .and inteweowed. He voluntarily fumshhed the foUownng

information: _ _
nThere is only one member of his immediate family 

. that is in the produce business and that is his brother FRANK 
in Memphis, Thnoensee. He has not talked to FRANK by,teeehhonO 
in at least four yearn. He stated FRANK is the oldest of the 
brother's and there are two other/brothem residn'ng here in 

.New Orleans, at present. One is ANTHONY who r*esides at 221.1 
Almonaster, who is a retired'diabetic with a heart condition, 

, having previously been employed by Viking for many yearn. The 
’ other brother is SALVATOIEL/who works for West Brothers Trucking

Lines, and has for many years. SALVATORE lives .in.Terry Town, ’ 
just across the Mississippi River Bridge, and he^believes the 
address is on Matador Drive. .^ • *

. : He . stated hie was born and r*aised in Memphis and his
. . father was .in the prodhcje business for many years, but none- of the brothers in New Orleans are in the produce business. He ;' 

- k°ows that FRANK occasionnaiy travels to Hammond-, ,Louinalna,•f-• 
to purchase ntraobhrrees but he knows of no other buninhss ::<> 
contacts of FRANK in the produce mne in New Orleans. ; ‘'"^

He examined a photograph of JAMES EARL^RAY, * ,. 
and advised he has neho this individual in the newspapers • . 

. and-televis^n and has no knowledge of the KING assassioatlon 
• other than that gained from the news meeia. | •

... He stated he resddes at 705 North Upton and is mother, 
, Mrs. EMMA LIBERTO, resddes alone at 221.9 Almonnater./. He stated 

he would have no knowledge of any disparaging remarks made by 
his brother FRANK concerning-KING or the Negro element.

■ The follownng Us a"dt^n:rietOon gained from' observation 
and, inter vheo: . • / •

Nairne' 
Sex 
Race

/VINCENT LIBERTO . 
Male 
White _

, by

4/22/68 ' New Orleans, Louisiana' 
On at-21___ Fie #

SAS THOMAS L. COLARELLI ' ‘
PATRICK J. COLLINS, JR

NO 157-10673

TLC:mah < . 
. Date dictated

v.

TM* document contains neither recommendations nor conclusions of the FII. It fs the property of the FII and is learned to 
your agency; it and its contents are not to be dlsirllutted outside your agency* ^ , ', : ' ,
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4

NO-157-10673
2.,\ -

Height 
Weight
'Birti data
Hair .

• Eyes 
, Occupation

Residence „ .

>1

4. •

5’8” 
. 185 

'• March 22
Tennessee

1923, Meamhis

■ Black, graying
Blue ■ ■

„Truck driver-VUcing Truck
,7Lines, 6750 GitiHy"R^ad7;

,. New Orleans ' '
’ 705 North Upton' B .

^ ■
V
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Datt_±236L

1

4

* £

SALVADORJ^ERT L.IBERTO, 856 MUador, Gretna. Louisiana 
teephh<nne number 367-3020, advised that he was born September 18. 
19362 *n New Orleans, Louisiana. On January 22, 1954. at New 
Orleans* he marred PWIAiJKREim^na has one son and three

, daughters. For the past thirteen (13) years, LIBERTO has been
employed as a checker at the West Trucking Company,, New Organs.

. : LIBERTO stated that' sipetppe just befor’e the MARTIN
LUTHER KING, JR., assassination, exact date unrecaieed, he 
tttcphonlcally spoke to his brother, FRANK LIBERTO,in Mernppis,

. , Tennessee. LIBERTO made this teephoone call from his moher’s 
r^idon^. The purpose of this call was to-borrow $200 from 
his.brothers LIBSTO did not make this call from his own 
rtsi<tonce, as he di,d not want 'his spouse to "know about the' loan.

4 , His brother, FRANK LIBERTO, wired him $200.in care of his ; .
’ moher’s residence- in New Organs. ' - -

' , WWh^ on the teepphone with his brother FRANK, FRANK
' lnvltei him to visit him in Memphhs, or to meet him at Hot

Springs, Arkansas. ' LIBERTO advised tha-t his brother, FRANK, '.
-folto'ws 1;he race horses and likes to go to a race track at Hot

■ Springs,.Arkansas, and bet horses.. FRANK LIBERTO discussed , \
his^Winn^rLand'los^ on tet'teephione with SALVADOR LIBERTO. 
SALVADOR LLERTO diis not recall the exact am>unts of money he . discussed. . y

' L.B™ Viewed photographs of JAMES EARL RAY and
, WALTER TERRY RIFE and advised that he did not know either of 

these individuals and he did not believe that he had ever, 
seen either o^these individuals. ■ * . , .^, ^

On------ 4/23/6Lat _N2W_OrleanSa_LoUiSiana_ Fi|t # NO 157-10673
„ SA PATRICK J. COLLINS, JR.:sja , 

by--------------------------------------------- -----------------------
< ^23

J 4/23/68
.Date dictated ______

^ Ths document chains nei‘her rici>ppindaiins• nor cinchSi>ns of the FII. It is the property of the FII and Is Ittn.d to your agencyj it and its cinttnts are not to be dtstrUuM.d outside your agency. . , ■
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.RE: James Earl Ray

Investigation by both Memphis and New Orleans has
failed to associate any of the LIBERTOS with the Mafia - La 
Cosa Nootra, or to Carlos Marcella.

According to Mr. Flannel’s memorandum, &irtor states
that Joe Cacameci(PH) and Larry Mann, Aka. Larry Manning and 
Larry Max, two profettional kiners, are also invoVved in this 
mater. Sartor clams that Joe Cacameci aHegedly met James 
Earl Ray at a Lion Service Statoon in Memphis the day of or t 
the night before the shooting and Larry Vann has been ^nV^ 
the works for Frank Leberto and is ri•tpoisibe3 Aor ..getUgg.. 
James Earl Ray. According to one of Sartors New Orleans 
moormant’, James Earl Ray was seen at or stayed at the 
Pontotoc Hotel in Memmhis approximately three day’ before the 
shooting.

^rtor also refers to an individual by the name Pat
Lyons who was ineevviewed by both Flannery and ^rtor and 
rlh;g;ldly made a stairmeit to the effect that accordngg to 
one nEriie,” Ray mt Joe Cacameci at a Lion Service Station 
on the night before or the day of the shooting.'

In connect^n with the information contained in t;he
foregoing paragraph, Robert Patrick Lyons, Aka. Pat, was 
intevviewe<f on November 19, 1968. His cormelits are set forth 
as filiewt:

-24-
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• . WEDERAL BUREAU OF INVESTIGATE

, Date ____ 11721/68_______

Rotert Patrick Lyons, 3529 Marion Avenue, Memphis, 
Tennessee, unlisted Telephone 324-1803, was intevviewed at iis 
plaice of employment, Cruzen Equipment Co., Inc., 160 West 
Mallory Avenue, Memphis, Tennessee, Telephone 947-3146, and 
was apprised of the identi^es of intirviewing Sppecal Agents 
of the FBI. Lyons furnihhed the foiowrtng information:

Lyons advised that he is familiar with an individual 
by title na.rne Bill Sartor, whom he met through Marie GHsendoof, 
Aka. Marie Lyons, shoofly after the death of Maatin Luther King, 
Jr. Lyons stated he was inrodduced in August, 1968, to an 
individual known as Nick Flannery, who'-stated he was from the 
Justice Department, Waahington, D. C. Lyons advised that 
originally Bill Sartor had asked Geisendorf to ascertain infor­
mation from Negroes in the Memmhis commpnnty concerning the 
death of Maatin Luther King, Jr., but then asked Pat Lyons to 
obtain any information concerning the death of Maatin Luther 
King, Jr., with the poossbliity that the "Marir,, was connected 
with King’s death. Lyons rdviiid that he made no attempt to 
ascertain any information concerning the Mafia and the death 
of Maatin Luther King, Jr.

He stated that when he met Flannery, he repeated to 
Flannery exactly what Sartor had previously told him, namely 
that Joe Cacameci met with James Earl Ray at a Lion Service 

■Station on the day before the death of Maatin Luther King. He 
stated that this information came from Sartor and was in no way 
informatoon he developed on his own. He stated that Cacameci 
is kinown to him as a cosppiics sriepmrn in the Memphis area 
and is known to drink frequently in Caesar’s Lounge, which 
according to Lyons is owned by Ernie Barrass©. Lyons states 
Barrasso is a former schoolmate of his and a legitimate 
businespmrn in the Memphis copmpuity. Lyons states Barrasso 
is a nephew of Frank Liberto, whom Lyons described as a local . 
Memphis businespman. He iientified Larry Max, Aka. Larry Mann, 
as a worker on a tug boat on the Mippissippi River. He stated 

< neither Max nor Cacameci is known to him as a. professional 
killer. Lyons states both Max and Cacameci are employed in 
the Memphis area and his only association with them has been

On 1^/19/68 at _Memmhis, Tennessee_______ File # ,Memphis,..44-:19.87______

SA ROBERT FITZPATRICK
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through t;hie Club Caesar, which is owned by Ernie Barrasso.

Lyons advised that Sartor inquired about Claude CocCkrll,' 
who is known to Lyons as a possible slgrcgeaicnist in the Memphis 
area. Lyons stated Sartor is of the opinion that if a car was 
used to go to Millington, as described by the news media, then , 
Cockrell was the logical person, alhhough no reason was given by 
Sartor for this. Lyons said Sartor was of the opinion that if ; 
another white Mustang was used to assist the killer of King in 
escaping the Memphis area, as referred to by the news media 
concerning the CB radio broadcast, tihen he considered Coocrell 
to be the logical person to have a private airpaane watnng at 
Millington.

Lyons further stated that Sartor is of the opinion 
that offccers who were suspended for aHeged police brutality 
within tihe past year are involved in tihe slaying of Dr. Martin 
Luther King. According to Lyons, Sartor does not give any 
basis for this.

Sartor told Lyons that he has contact with the Mafia •,
in New Orleans, New York, and Philadelphia, alhhough he named \
only one individual, one Solo or Sola, as his contact with tihe 
Mafia in New Orleans.

Lyons stated he has had numerous casual meetings with . 
Sartor and during this period Lyons has volunteered certain 
information of his personal lHe to Saator, including facts 
regarding the tragic deatih of Lyons’ wife. Whhle volunteering 
inooraatoon to Sartor regarding his wife’s ilneess, Lyons men- , 
tooned that his wife had become addicted to tihe use of narcotics 
during her iUeess and in this regard had cooperated with Federal 
Drug Administration Supeevisor Don Voight. Sartor had asked 
Lyons to ascertain information regarding narcotics foom Voight.

Lyons described Sartor as being unreliable and as 
lttrbbutine false information to Lyons, which information was 
actually rumored by Su-tor. According to Lyons, Sartor, by 
crieinatine these rumors i.n different areas in Meulis, is 
able to get a "play back” foom various sources, which he uses I 
as a weans of ■eending credence to his stories/ ;
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Lyons advised he could furnish no information concerning 
any conspiracy in the death of Maatin Luther King, Jr. He sai.d 
he knows of no individuals involved with Jaimes Earl Ray in the 
death of Maatin Luther King, Jr.

-27-
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Re”: James Earl Ray

With regard to the allegation that Ray resided at 
the Pontotoc Hotel in Memphis approximately three days prior 
to the kilimg of Maatin Luther King, Jr., a complete review 
of the records of the Pontotoc Hotel, 69 West Pontotoc Strut, 
MemmPhs, on 11/18/68 for the period March 23 through AppH 8, , 
1968, faHed to reveal any intorarttnn concerning Ray under 
his true name or known aliases. Mr. George Antipas, Itanager, 
Pontotoc Hotel, advised he has 27 sleeping rooms at the ■ 
Pontotoc Hoel, and that approximately 21 or 22 of these 
rooms are occupied by more or less permanent residents. He 
claims he himssef resides at the^te! and he is p^sitie 
that Ray never rieidei at this hotel during the past eleven 
years. ,

According to Mr. Flannery’s memorandum, Sartor 
claims that a Reverend Cal Basinger, 1617 E. Moreland, 
Memmhhs, was advised by a ranking officer in the Memphis 
Police Department (Captain or above) not to go near Dr. King 
because something was going to happen to him. ,

Reverend Cal Basinger, 1617 Eastmoreland, Memmphs, 
was intevieewed by Agents of the FBI on 11/18/68. Reverend 
Basinger claims that he has known Bill Sirtor, a contract 
reporter for "Tira" magazine, since approximately Appil, 1968, 
and has had frequent contact with him since that date. He 
claims that, in fact, Sartor at the present time maintains a 
room at Basinger’s rreidencr.

With regard to the intormrtton Sartor attriOtees ,
to Basinger, Reverend Basinger stated that those are not the 

. exact words he has used in discussions with Sartor, and the 
etarement attriUulei to him by Sartor has been taken ctmphetely 
out of context and is inaccurate. ■

Basinger refused to state whether he had any dis­
cussion with any Memphis police officer concernnng Maatin 
Luther King, Jr.; however, he admitted that he has had many 
conversations with ranking police offccers of the Memphis 
Police Department in the pass It six years. Basinger admitted

28
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Re: Jaimes Earl Ray

that he currently does hold a grudge against the Memphis 
Police Department due to the fact that he is not satisfeed 
with the manner in which certain officers of the Police 
Department have handled commlaints he has made to the 
Department in the past.

Reverend Basinger describes Bill Sartor as being
an alcoholic who is currently experiencing marital diffi- 
cultees. By "alcoholic". Reverend Basinger stated he 
means that he has observed Bill Sartor commence drinking 
alcoholic beverages, namely wine and hard liquor, as early 
as 8 o'clock in the morning and to continue to consume these 
alco^oHc beverages throughout the day’:.and-into~the~night^--~—

According to the memorandmm of Mr. Flannery, Sartor
clams that shoofly after the kflling a bartender overheard 
some Memmhis polceemen say there had been a "slip up" and 
that the assassination was originally schedul.ed to take place 
after the march for which Dr. King had retunned to Memmphs.

Since Sartor was either unwilling or unable to 
idennify the bartender, the Memphis Office of the FBI has 
been unable to conduct any investigate to determine the 
veracity of this allegation; however, a reveew of the records 
of the Memphis Police Department and the Memphis FBI Office 
has faieed to reveal any inlorertlin to indicate that such an 
incdeentwas ever reported to these respectiee law enforeement 
agencies. ,

According to Mr. Flannery's memorandum, Sartor
refers t;o a iiiilrai having beep observed lynng in the back 
of a police car immeedately after the shooting and near 
Mulberry and Ruling. He got out of the police car, into , 
another car, and was driven away.

In this regard, the i•ecoids of the Memphis Police 
Department reveal the folliwing^

At 6:55 p'.m. on 4/4/68, Manuel Marcus Levine, a
white mile, and Alex Joy Hurder, a white male, wepeAbothJoy 
.ar.iest$darrtSecond^Streeirandtaicee?sydOoffiC■ersnagsedned tod 
Police Taait.■ia^GUni;ts#14Uoinaseuchcaactheyci:efuSednlO give the 

udue to the fact that these individuals refused to .give the
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officers any reason for being in the area of the Lorraine 
• .Motel at the time of the shooting of Reverend King. According

to the arrestnng offerer's, these two individuals were placed 
in a marked patrol car, questioned, and then transferred to 
an unmarked police car for transportation to Ceenral Police 
Headduuaters. Accordnng to Inspector Don H. Smith, Memphis 
Police Dopartment, the handling of these prssoners was 
standard operating procedure and most persons arrested by 
tactical units during disUubaances during this period were 
transported to Headquarters in unmarked cars, one arreseee 
t;o a car.

According to Mr. Flannery's memorandum, Saator 
. claims that an aniienttfiei Negro policeman was removed from

his assignment at the Fire Station at about 5 p.m. on the 
day of the assassina^on. Sartor identifees this poicemman 
as E. E. REDDITT. I „

Sartor also states that two Negro iremnen were 
moved from the staton a day or two before the shooting. One 
of them had reportedly told frennds that two or three days 
before Dr. King was shot a telescope or binoculars.had been 
set up on a tripod in the Fire Station and focused on the 

, Lorraine Motel balcony. According to this memorandum, Sartor
in August advised Flannery that one fremman left the Department 
or was suspended, sto-tly after the shooting, and that he had 
been unable to locate either of them; x ■

In this regard, Inspector G. P. Tines, Ittdlliltncl 
Unit, Memphis Police Department, advised on 11/18/68, that 
on 4/3/68 he assigned Detective E. E. Reddit and Patrolman . 
W. B. Richmond, Negro tfficlrl, both of whom are assigned to 
the Itlidction Divi^on of the Memphis Police Department, to 
a ncuuity deeaal at the Memphis Fire Station, Engine House #2, 
located at Butler and Main Streets. This location is approxi- 
maaely one block from tthe Lorranne Motel. The purpose of this 
assignment was to observe tthe activity of tthe "Invaders," 
local Black Power group at Memphis. A number of tthe "Invaders" 

, , were rooming at tthe Lorranne Motel at this ttae. These ttwo 
officers were equipped with binoculars and were ltdtionli in a 
room at tthe rear of the fire staton, with a view that\nncuuded
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Re: James Earl Ray

the room later occupied by the Reverend Martin-Lutier-King——^ 
Jr.

In Connection with this assignment, and prior to 
the time Officers Reeditt and Richmond physically proceeded 
to -this assigned location, it was determined by the Intellieence 
Unit of the Memphis Police Department that a Negro freeman 
statooned at the Fire Station and named Floyd E. Newsum had 
taken an active part tn demeoiSrattois by the striknni sanita-. 
ton workers i.n February and March, 1968, and had been closely 
associated with black militants connected with the strike. ][n 
rfder.tOJnSurr.seCuri*y ^ Officers Ream and Richmond, _ 
and to insure that no lniorettlon regarding the Memphis Polcce 
Department Intelliencee Uunt’s efforts t;o keep abreast of t;he 
activities of the "Invaders’’’ was leaked to the black eilitants 
tn MemmOps, t;he Chief of the Memphis Fire Department was re­
quested to tempooarily transfer Firmman Newsum to another fire 
statoon. This was donjon 4/3/68. *

In additoon, on 4/4/68, Negro Finnan No-wH E. Waaiace 
was routinely assigned from Fire Station #2 to Fire Station #31, 
due to a manpower shortage at Fire Station #31.

On 11/18/68, Fire Chief HamUton advised that by 
letter dat;rd 5/18/68, Finnan Newsum resigned foom the Memphis 
Flrrtr Department after thirteen years of service, give as 
his reason for leaving "Personal Reasons.” Chief HamUton 
advised it is his understands that Newsum has become an 
active worker with the NAACP at Memphis subsequent to hies 
resignation from tie Memphis Fire Detriment. -

At approximately 4:15 pm. on 4/4/68, Lt.^E. H..Arkip 
of t;he Iitrlllenncr Unnt of the Memphis Police Department, on 
i^tructw^ from Inspector Tines, proceeded to Fire Engine 
House #2 and removed Detective Reeddtt frmm this statoon, 
leaving Officer Richmond at this post. The reason for title 
removal of Officer Reed^t was due to the receipt of a teepphone 
can on the morning of 4/4/68 by PhPlto Manuel, Chief Investi­
gator for SenaS MccleU^'s Senate Investigate CoMimttee, 
Wasshngton, D. C., to the effect that infolettioi had brrn
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Re: James Earl Ray J

received by the Coimittee that a Negro detective on the 
Memmhis Police Department was t;o be killed.

Due to Detective E. E. Redditt’s activitees in 
attending meetings of the striknng sanntation workers in ' 
February and March 1968, Redddtt had been threatened on 
several occasions. Inspector Tines therefore believed the 
teeephone call received by the McCleelan Comittde was 
another threat directed against Rec^tt. He therefore 
ordered Redddtt removed from his lookout post at Engine 
House #2 for Rediitt’s own protection. A police guard of 
t;wo officers was assigned to Reed^t and his family as a 
result of this threat. '• >

A review of the tapes of the Memphis Police Dsppat- 
ment radio transmissions for April 4, 1968, faHed to reflect 
any transmissions foom Police Dispatcher ordernng Recd^t to 
move from his observation post and, in fact, it,has been 
asiertPined that no radio equipment was iarntrindd by the 
Police off^er’ at this observation post with which t;o receive 
radio transmissions.

According to this memorandum, Sartor mentions some­
thing t;o the effect that Chief of Detectives W. P. Huston 
of the Memphis Police Department tdldphoniiially contaceed the 
Lorranne Motel i•egrrding strtioning detectives at the motel.

In this regard, Chief Huston has advised that he 
does not recall talknng to any maid at the Lorranne Motel 
on 4/4/68; however-, he stated he had been in tedephonic ’ 
contact on a number of occasions with Mr. Water Bailey, 
Manager of the Mooel, regarding the identity of certain indi­
viduals registered at the Mooe!. 1

It has been determined from the Memphis Police Depnat- 
ment that on t;he morning of 4/3/68, Memphis Chief of Police 
J. C. Macdonald ri•ddi’dd Chief W. P. Huis ton of the Department 
to send a deean of men to the Memphis Med,rrpaiitrn Airport 
to offer security to the Reverend Maatin Luher King, Jr. and 
his party. Police i•ecoi,ds i,dfldit that Inspector Don H. 
Srnmth offered the serv^es of the police detaai to Mrs.
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Re:.Janes Enrl Ray

Thomas Mathews, who was acting as chauffeur for Dr. Martin ■Luthor King. Mrs. Mathews advised Lt. George Kelly Davis, 
Memphis Police Apartment, who is'an officer in this detail, 
that they had not asked for police to be assigned to protect ! 
Dr. King, and did not desire a police escort. In addition, 
members of King's party refused to tell the poUce deeail 
where they planned to stay or their iinnerary while in
Memphis. Inspector Smith, while offernng the services of I 
the Memphis Police Department to Dr. King for secuuity, 
escort, and protection purposes, was advised by the Reverend 
James Lawson, an associate of King, that no assisaance was 
desired and that they had not fully made up their minds where 
they were going with Reverend KING after they left the Memphis 
Metropoliaan Airport.

At approx^ae^ 1:30 a.m., on 4/5/68, Gerald 
Fanion, a member of ahe Souahern Christaan Leadership 
Conference (SCLC) Strategy Commiaate, advised Sidney L. Cole 
of the Memphis Police Dehariitnt that t;his SCLC Strategy 
CoImittee had considered asking for police prottction for 
the Reverend Maatin Luther King, Jr.; however, the CoImitttt i
had decided against this.

Accordnng to Mr. Flannery's memorandum, Sartor 
stated that a little Negro boy allegedly heard a shot and 
saw a man jimp up .from the bushes behind the rooming house 
(below the window area from which the shot is thought to have 
been fired) and run of. According to Suitor, the Uttle boy 
has been identified and intevvewwed by Bureau Agents and the 
Memphis Police Department. * * ■

In this regard, a reveew of the records of the 
Memmhis Police Department and the Memphis FBI Office has 
failed to reveal any information to indicate that any offers 
of these respective law enforcement agencies ineevvewwed a 
young Negro boy who its allegedly the contributor of the above 
inforiation by Saator. In this regard, on 11/15/68, Source One 
and SourcedTwo both advised that Wliam Sartor, a ’Time’ magazine
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Re: Jaimes Earl Ray

reporter, had gone throughout the Memphis area immeeiately 
following the King slaying, and was overheard asking leading 
questions of Negroes, nameey, ’You think it’s possible that 
a police officer could have kiHed Maatin Luther,King, Jr.?” 
According to these sources, as a result of this, praccically 
the ^Ure Memphis Negro eou!ulnnty Ms .given vent to the rumM- 
that a police offCclo had killed King. The sources claim this 
rumor has emiittered a very large segment of the Negro communnty 
and has caused widespread distrust by Negroes against all law , 
enforcement offccers and has caused a serious comnunity cleavage 
between the Police and the Negro coumunity.

In v ieo of t;he fact that numerous allegatiins have been 
made, either by Bill Sartor or his aUgged sources, statnng 
involeument of Memphis police offccers in the assassinatonn of 
Dr. King, Frank Holloman, Director of Fire & Police, was 
contacted. Hoiomman advised that shortly after the assassinatoon 
of Dr. King he received information that a representative of 
”Time” magazine was circnlating in thd Negro comnunity and 
asking questions of t;he Negro residents. His sources inoomned 
him that the general tenor of the questions being asked was to 
the effect that it was conceivable that the Memphis Police 
Department was involved in the assassinatoon of Dr. King. 
Director Hoiomman advised that later he learned the reported ’Tm 
’’Time” representative was an lniividtal by the name of Saator. 
He subsequently had an appointment with Saator.

Director Hoiomman said at this tmme he inimumed Sirtor 
that he had received certain information ^rliiLcating that Surtor 
had, by his questions, co,eat;ei the ineeeence in the Negro *
comnmnity that it was possible the Memphis Police Depaotuent 
was involved in t;he assassinatoon of Dr, King. Director Holloman 
advised that he told Sartor t:hat if Sartor wrote a story 
based on rumors and misstaeuments of facts such as he was 
colling warding the invov^nt of the Memphis _Police 
Department, Director Hoiomman would institute a cml smt 
against hw and do everything in his power to insno•e that _ 
Sartor wrote only the truth and did not print such -falsifcattonss 
regarding the Memphis Police Department. ’.
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Director Holloum stated that after his 
discussion with Sartor, Sartor has not again caied a* „
his office for any inforoation, nor has any story appeared.

This document contains neither recoooendatooss 
nor conclusions of the. FBI. It is the property 
of the FBI and is loaned to your agoncyilt 
and its contents are not to be distributed • 
outside your agency. *
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APPENDIX

BLACK ORGANIZING PROJECT (BOPP, .
Also known as Black Organizing Power, 
Afro-American Brotherhood*, 
Black Student Association, 
Invaders, 
LeMoyne Intercollegiate Chapter of the
National Associction for the Advancement 
of Color^ People (IAACP),

City Organizers

On Aprrl 18, 1968, a third source advised that c black 
power group in Memphis Which has been in existence for several 
months has unnil recently been known as Black Organizing Power. 
It is now known as Black Organizing Project (BOPP, also known as 
Black Organizng Power, with five cells or parts, known as 
(1> Afao>-Amer•iaan Brotherhood (AAB), primaaily consist^ 
of Owen College students; (2) Black Student Associatten (BSA), 
primaaily consisting of Memphis State Unnversity (MSU) Negro 

. students; (3) LeMoyne Intercollegiate Chapter of the NAACP, 
consisting of LeMoyne College students; (4) the Invaders, 
consisting mootly of high school droPouts; and (5) the City 
Organnzers, comprised of young adults.

v AAB has about 12 members; BSA has about 20 members; 
tte Invars has about 15 members; the LeMoyne group has about 
20 members; and tte City Organizers has about 20 members.

Source te^e advised that the BOP attempts to create 
pride in black identity, attempts to teach and promote the 
teaching of Negro history, and to promote black culture and 
ibtcin more employment for young Negroes. .

The Executive Secretary of BOP is Charles Laverne 
Qabbcge.

On February 16, 1968, Charles Laverne Cabbage 
personally acknowledge being leader of BOP, claiming he 
is the impetus of black power in Memmphs, Tennessee, and 
that BOP’s purpose is to stimulate in the young Negroes a 
sense of black idmnity, black pride, and black consciousness. 
He said his group fonwws the teaches of Student Ioniiilent
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Coordinating Comittee/SNCC) leaders H. Rap Brown and 
Stokely Carmichael but that BOP did not necessaaily exist 
as a formal SNCC unit. CABBAGE further admitted he had made 
ataeements such as "Mempphs should be burned” and ’’Memphis 
should-have a good race riot,” but Cammed he did not mean , 
these ^atera’ts Iteerally, merely sndeavoJiigg to shock the 
cornmuxty into doing something to helh the black race.

On February* 27, 1968, a fourth source advised 
that at a public meeting on February 26, 1968, the BOP , 
Chairman John. Buurell Smmth told a Negro audience, ’We’ve 
got to do some fighting,” and "You’d better get some guns, 
You’re going to need them before this is over. You can’t pray 
your way out.” ’•

On June 6, 1968, the fourth source advised t;hat BOP 
primarily consists of about 30 to 35 young coiegge and high 

. school student;s and school dropouts, unemployed and not look’ng 
for work, who continually preach hatred of the white race 
and capitalistic economic system and advocat’gg and hrsdicting 
vioeence by blacks. The ovee-all plan of BOP, according to 

, source four, is to scare the Memphis comniunty leaders, both 
black and white, into fearing black militancy. The BOP 
leaders then hope to convince t;he cornnmunty t;o fund them as 
a form of subtle Hackman whereby BOP can prevent racial 
vioeence. Source four said that BOP is more interested in 1
publicity and money than in direct action, but is nevertheless 
preaching vioeence in an effort to scare the comamunty. 1
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FD-323 (Rev. 11.29-61)

In Reply, Pease Refer to 
Fife No.

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE 
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Memphis, Tennessee
November 21, 1968

Title James Earl Ray, Aka.;
Dr. Matin Luther King, Victim

Clhiracter Civil Rights - Conspiracy

Reference Memoranda dated November 21, 1968,
and captioned as above.

All sources (except any isstd below) whose Identities 
are concealed in referenced comuuication have JUmsshed. reliable 
infomation in the past.

Ths document con*^’ne“her recommendations .nor 'conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency;; it and its contenSs are not .to be distributed iUtslpe
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0-7 (Rev. 3-31-67) (CopiesJeOffices Checked)
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□ Boston
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3 Butte
3 Charlotte
□ Chicago
□ Cincinnati.
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□ Columbia
2 Dallas
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□ Detroit
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__ Indianapolis
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Jacksonville 
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Knoxville 
Las' Vegas- 
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Los Angeles'

Memph
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’ New Orleans"
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Norfolk

2 Oklahoma City 
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□ Phoenix
□ Pittsburgh 
j Portland 
2 Richmond 
5 St. Louis 
□ Salt Lake" City 
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2 San Francisco 
3 San Juan
5 Savannah 
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*5 Springfield

[ Tampa
I Washington Field
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Buenos' Aires 
Hong Kong 
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Mexico", D.F. 
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Paris 
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Noyemtb?r 21, 1968Date.

RE':
ASSASSINATION OF MARTIN LUTHER KING, JR

Retention F-or approptatw
□ For informaunn Q Optional 3 action Q Surep. by

I”H The enclosed is for your information. If used in a future report, ITT conceal 
all sources, Q paraphrase contents.- .,

m Enclosed are corrected pages from report of SA _____..—_.,.._.,...,....,.
dated

• Remarks: ■
You may disseminate a copy of each , 

to Mr. PhU M. Canale, Jr., State Attorney 
General, Shelby County, Memphis# Tennessee.

Enc.
Bufie
Uffile
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ASSASSINATION OF /
MARTIN LUTHER KING,. JR.

XXX (B) RELjmS

SEE NOTE. PAGE TWO. . .
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NOTE:
On 11-19-68 Mr. D. Robert Owen of the Criminal 

Division advised that the attached should be disstminaeed 
to Mr. Phil*. Canale, Jr., State Attorney General, Shelby 
Counity, Meiphhs, Tennessee. In accordance with -the desire 
of Mr. Owen, this has been done.

Reference is made to the oemorandulmdattd 11-7-68 
of Mr. Polla*, Assistant Attorney General, Civil Rights 
Division concerning the article appearing in ’Look" magazine 
in the 11-12-68 issue. The foliiwing action has been taken 
in regards to the speecfic items as they appear in this 
.memorandum: Items number 1 and 6 were previously furnihhed 
to you in reports of our Chicago Division. We have furnshhed 
you With parts of lem 2 by prior reports. Concerning ieem 
number 3, the ataached should cover this; however, the Royal 
Canadian Mounted Police are continuing to investigate this 
witter, as weei as the entire contents of your Issted itm 
^ber 4. The other iims are being currently investigated and 
the results thereof will be furnS^hed to you.

____  .rtrphakii ..  .............Reference is made to you memorandum 11-15-68, which 
refers to the article in the 11-26-68 Issue of "Look" magazine 
as written by Wiliamm Bradford Huie. Most of these items 
have been previously investigated and the results thereof have 
been ■furnsshed to you, such as the purchase of the Mustang 
by Ray, Raab’s aieeged activities in Mexico, and Ray’s contact 
with Rev,. Von Koss. The other items are being invtitigated 
and you will be furnshhed tie results of our investigation.
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CRIMINAL DIVISION
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1 - cc CIVIL RIGHTS DIVISION

ASSASSINATION OF 
MARTIN LUTHER KING, JR

XXX (B) RKL:jWB

SEE NOTE PAGE TWO* * .
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NOTE _ ___________ _ _ . . .
On, 11-49-68 Mr. D. Robert Owen of the .Criminal 

Division advised that the attached should be dissemiia ted 
to Mr. Phil M. Canale, Jr., State Attorney General, Shelby 
County, Memphis, Tennessee. In accordance with the desire 
of Mr. Owen, this has been done.

, Reference is made to the memorandum dated 11-7-68
of Mr. P»llak, Assistant Attorney General, Civil Rights 
Division concerning the article appearing in ’’Look" magazine 
in toe 11-12-68 issue. The follwwnng acton has been taken 
in regards to the specific ieems as they appear in this 
memorandum: Items Number 1 and 6 were previously furnihhed 
to you in reports of our Chicago Division. We have f^rniseed 
you with parts of item 2 by prior reports. Concerning item 
number 3, the attached should cover this; however, the Royal 
Canadian Mounted Mice are contnnunng to investigate this 
mater, as wed as the entire contents of your dated Ihm 
number 4. The other ieems are being currently .inveitigaCed and 
the resulto thereof will be furashed to you.

M(??Mfa
Reference is made to-yernr memorandum 11-15-68, which 

refers to the article in the 11-26-68 issue of ’’Look’’ magazine 
as written by Wliaam Bradford 'Huie. Most of these items 
have been previously investigated and the results thereof have 
been furniseed to you, such as toe purchase of the Mustang 
by Ray, Ray’s adgged actlvAtees In Mexico, and Ray’s contact 
with Rev.-Von Koss, The other items are being inveitigated 
and you will be 'furashed t;he results of our investigat'On.
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In Reply, Please Refer to 
File No.

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

WASHINGTON, D.C. 20535

November 21, 1968

ASSASSnAATONT OF MARTIN LUTHER KING, JR.

The Royal Canadian Mounted Police (RCMP) advised they 
have again inerweweidl the female who melt with James Earl Ray 
la Canada Muring the Summer of 1967, and she iHnShed the 
folOmrlM lUfOHmatiOml Further to my statement dated 15 Oct. 
1968, I wish to slate that James Earl Ray never mentioned any­
thing about Passports to me. The first time the subject was 
mMttened was when Wiliam Bradford Huie came to see me. He said 
that Ray had told him that he ineKMeM to use me to obtain a 
CaHMiiaa Passport, but changed his mind because he fgured that 
I would turn him in to the Police, in my positon with the Depart­
meat of Transport, I mid not risk my Job by helping someone 
fmMulently obtain a Canadian PONssort. The article in "look" 
MogaaUrn is factual ^th a faw minor MilMKeSanclesl. I did not 
show Ray the R.C.M.P. Headquarters and only received one letter 
from him, not tetters as mentioned in the article* After reading 
the article, I remembered that the name of the hotel where we 
stayed with him in Montreal was the Har-K on NotreDame Street. 
I have a sister who is employed by the Regstrar of CitiemMhip, 
but I am positive that I never mentioned her name or employment to 
Ray. I told her about my involvement with Ray only after Brie's 
visit.

The R.C.M.P. also tetelrvlwwM the sister and she staged 
as follwo: I have been employed at office of the Raglstrar of 
CitieMShip for the past three years. Abut one and a half months 
ago, my sister told me abut her tenollemMSt with James sari Ray. 
It was after Hile's visit to Ottawa to see heir. At no the did my 
sister ever ask me to help her obtain a passport for anyone. in 
fact, she never moa timed the word passpiort darteg the course of 
our conversatom. The reason that she came to me after Huie's 
visit was that she was very worried and needed to confide in some 
one close to her. My sister is a very honest and dependable per­
son, and her only fault is that she is a little too naive.

The R.C.M.P. investigator advised: I am satisfed that 
Ray did not Mattern anything abut Pasaporte to the female. I 
am poaitive that she is an honest person, placed in a very emter- 
nssteg poaiton by her assosiatten with Ray.
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ASSAMINATION OF MARTIN LUTHER KING, JR.

The gltltrltd of the female who consorted with Ray 
advised the R.C.M.P. the foilwing: During the first long week­
end in August, I accompanied my frlnd to St-Jmrite, P.Q„ where 
we stayed at the "petit Munir" inn. During the evening,, we 
motors up to the Grey Rock inn where we met a man who introduced 
himself as Eric Gilt. I did not pay much atUntUn to him and 
after a few drnks I went back to the Mantr. My Erend stayed 
with him. I did not see Gat again until we vihied him in 
Monreal the foUMing Munday. Since it was impoimible to find 
a room in Mottrrol because of Expo, we stayed with him during the 
two nights that we spent in Montreal. He took us oat to the 
Acapulco Club. He seemed to have enough money to get along, but 
he did not strUm me as being very prosperous. He never mentioned 
friends or associates and did not rttt*dUSM us to anyone. He ap­
peared to be a quiet and regular sort of a guy. He never mentioned 
the word passport to us. I never saw him again after we left 
Montreal. I heard from my frernd later that he had been to Ottawa 
to see her. After James Marl Rar’s arrest, she cued me and 
asked if I thought that he could be the man we had m»t. I did not 
think so at the time and was surprised when it turned out to be him.

Discreet inquiries at the Town and Crnntry Mrltel, 
1476 Richmond Road, Ottawa, revealed that Eric Gat registered 
there on the 18th of August 1967, and left on the 20th of August 
1967. He gave his address as 507 Chestnut Street, Chicago, Illi num, 
and was drivng a Plymouth, License No. LMIK942. He stayed in 
^bin No. 30, which is not equipped with a teephone. Any calls 
made by him from one of the several pay phones at the Moe! would 
not go though the MHol Switchboard and be recorded. Alhough he 
registered as Mr. and Mrs. Eric GUt, his female trend did not 
stay with him at the M>tel, as mutinied in her statement dated 
15 August 1968. The Desk Clerk on duty at the Town and Courtry 
Motel when Ray alias Gat, registered, Mrs. Edythe Cobley, is 
reported to be dying from terminal cancer and willnot. be inter- 
viMed. It is extremely doubtful that she couM «»»$*’•* “>• thing of any siglffietSM about Ray. Copies of the Moel 
Rggstraton Card are stacked hereto.

- 2 -
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J

MOTEL & RESTAURANT
OTTAWA lA-Otl^fflO (Y-^ _TEL.S2S.277I 

———     .monTaMo^,Z^„.V^Z.?-^ ------.

NAMES . oUr Galt
STRHT..sfC A

• CITY..
Make of 
Car .........

STATE or 
PROVINCE

... License No. Ll

- NOTICE TO GUESTS -
• The management reserves the right to refuse .services to anyone, 
and will not be responsible for accidents or injury to guests or 
for loss of money, jewelry or valuables of any kind. .

/r

P1 c a s e Pay In Advance
ROOM

DATE

m

I NO. IN 
I PARTY

I RATE

*

/ 4
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TOUTE CORRESPOHDANCEDOIT 
CTRC AORCSSEE COMMC SUI T:

‘ LE COMMISSAIRE ■
GCADA.RMERIE- ROYAL.E DU CANADA:

, OTTAWA 7. CANADA

. ' . HCADQUARCRRS -DIRECTION GCNCRACE . ■ . „ ' ' .

OUR NO. . ■ I ' . OTTAWA 7,'CANADA ■ .
OTRE N°. , • • ■ . ■ ■ ■ / . ■

« NO. ■68HQJ791-0-6OjVol.^ ■ : ^October 25, 1968.
TRCaN-?/.;.2...^

/ Mr. Moss Lee Innes/. ■ ' . ' : / '
"• c/o 'UhibeaYStater .^^ . l .

/ OTTAWA, OA£tri.0»; ' ' . . ;

■ . . ■ Rs: Maatin Luther.KIM/ v :
■ ■ . ■ - Murder of ; '

. . : . . On October. 8 last, information was received . .
/ ■ from the Superintendent of SGccuity,. .Deparmw^ Transport,. ,

• .Ottawa/ to the. effect that a female employee, . who wishes j ;
" ' to. remain. aQonymious?had'confided, to ..her. suneric'M that, she .. .. . . .

\- ' had-net. with RAY :on. 3 : occasi:on3r onc.e.'ia’th^^^ . t
' ■ ■ v -once In Ottawa, and: once in’Montreal. ' These meetings are .

. . believed to have taken place prior-to the murder of Dr. Martino /
Luther KING. - ■ ■ ; j

’ 2. : Recently this woman has received, teeehm
■ calls fom Mllim Bradford HUBY (phonetic) -in-Alab^^ ,

.asking her about her association, with RAY. This person is ; . . -
. . now-concerned, aboirt'the turn: of/ev^ consented to be.;'. ,

interviewed, by & member of. this Force relative to her- ■ .
' .asset?iatoon with RAY. - ‘ . . . . ■

3. on the 15 OCT 68'subject was l.nt.Grvie’ied and . t
. the following information was obtained from her.? Di

' "On. the 4th of August 1967, '
. ■ - I went to;St. Jovite, F.O. to spend the icn^ week- •

. ■ end. We arrived there at around 7:00 pum.; and
. . . registered., at. .the .."Petit Meanor’ .Inn.He had . 'supper- , • '

and then decided to go to-the Grey Rock Resort for the
■evening. ;As we entered the lounge, we. saw a mn , /

. sitting alone at a table facing the Dance -Floor. . My ■■ r
, •g.rlfried said Thai mm- is alone, let*s sec f ws ;

. , ■ - can sit with him She approached him and he .. x /
. . invited us to sit at his table. He i.ntooduc-ed . . ?

himself as Eric G-ALT an^ said 'that he was on holiday-s ,
, forn ChK^o an, was. stayirg at the G«j Roek. He t

- . . ' also/mentioned th.at. h-is brother and nis se.sep“xn^Tavr . -
■ - . ■ had. come up with .him foam. .Chicago and. that they , had v­

. v . left- for WontroaU He said that ho had been ’there,-
2
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/for about oner week and that he, would be leaving , 
:within the next low days for Montreal to meet his , 

<brother. At around Midnight,, my girlfriend said < 
that she was not feeling well, and she returned to the . 
Ptit Manoil'. Eric and I went to the Manoir PinotGau

. to see the entertaiment. We. returned to Grey Rock : 
at aromd 24:00 am. and I spent the rest of the night .­
with, hm in his room, I was inthnate with him. I did 
not notice, any thing unusual about hm. lie wa&q-U;etT 
oolite, neat and reserved. The next--mornirg, I left -

.him at around 11:00 a.m., at which time he told me that- 
he was leaving for Monnroal. He said that he did not • 
know where-he would be sbayitg in Monnreal, but. that” • 
he would like to'see me again and that he -would call ; 
the Petit Manoir and'let me know where he was staying. 
He was drlvnng an old -red Plymouth around a 1956 model.. 
I did . not-‘lock at the License Plates. •

' He called aromM sunner tmie and since we ' 
were out, the left a message with the desk advisirgj t;o . 
call a number in Moanreal, I caned and talced to a 
desk clork' at a hotd in'the Bast end of HoanreaL. 
She gave me the address and the number of the room . . 
wiere Eric was staying. He was not in, at the tmie. ‘
On Monday*- the 7th-of..August, my girfrrendd and I 
drove down to 'Monirlal and went to the hotel to see 
Eric,. I don’t rem ember the name of the., hotel except 
that it is around the corner from the Acabulco Club. 
We-met; Eric- i.n the hall and he appeared''pleased- and, - m 
surprised.-to see us.: We shared his quarters’ during 
the two- nights wo spent in Monnreal.- He was. not . . 2 
intimate' with either of us io.Mo■rtre^al.: He took^ . . 
out’to the Acapulco Club and. to restaurants.. He. '_ 
seemed to have money and appeared to pay for every­
thing with Canadian $20.00 'bills. In fact, be gave me 
a Twenty before we left- "Monirral, in.case I had car . 
tunable. I gave him'my-.address in Ottawa.

. Some.thr.ee weeks later, he caHed me and said
that be was in Ottawa ..'staying .at the Town and'-Country . 
Motel for the .we.eh-e.ndi. He staved in Ottawa for two , 
• days and I showed him aiDund Ottawa. 1 did'not. stay . 
■with him at tho ..Town'’and Counnry. He did mt appear' 
to know aayme in Ottawa,' I don’t recall him 'saying, 
waere he was .coming fw, but I assumed it was; Ho.nireal. 
He'did not.have.a car- and probably-cttac by train. He 
mi;i;iroed't;hat be was :wccI^iog for his brother .in^ Real,. . 
Estate and, that he-did n^t do much but was paid-well. . 
He also . said .that he' had. no' arobemss with money and; : 
could always got some. .

3'.
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. He never mentioned any friends of associates . .
. besides his borthor and I never saw him with anyone.

Ite never imettoned the name Maat-in Luther KIJG.-and • ■
never indicated; any hatred toward .any Negroes.- ■■ •

I did not hear any’ more Com him unnil around 
March 1968 When i received a letter from him postmarked 

’ ' Hollywood', California* I doVt remember the address 
. and have since destined tiro tett^ and envelope. Ihe 

letter was snort and did not contain much of interest• 
He was enquiring as- to Whan I was taking my holidays 

and said 15 I write, to do it soon because he would not .
be at that address-after a couple of weeks* I received 
We letter scino three weeks before the assassination 
of Martin Lather KI-O ■ , ■ ’

’ When I. hcard that Eric GALT had beef arrested 
and was Implicated in the murder of Dr. KIT/, I

i panicked and destroyed the letter.. ; • ■ . . • ■ '

, About ons month ago, I received a phone call •
fm one WUHm Bradford HULY who said that he was 
writnng a book about James Earl RAY and whom he . ’

. mentioned the names Grey Rock and Eric -GALT, I knsw .
that he must have gotten my nane and address f°m RAY* • .
I agreed to see him and we met for lunch at the Holiday

. linn. Ab that tme ha showed mo his credentials, his • • ' #.
■ picture in Time Magazine with- RAZ’s lawyOr and come of

his books. Ho was very charming and appeared to know 
all about my assoolation with RAY, • i.ndudnns■ the fact 
that I had been intimate with him. ^ bo appeared to.‘be - .
manly inti rested. Un what I, thought* of RAY and I told . .
him that as far as I was concerned/ he was a. normal man. ,. 
He said that I would be the Mystery woman .in his book . 
and assured mg that my -name would, not be mentioned. He

. . had a photographer with him and I agreed to ^t hi» tak0 .
smoky pict-ues which they assured art would show only

• shadows. po gave me $100.00 for the information, and • ■ 
invited mf to 80 to New York at his ixpense, any' tint I ' ' 
felt like it, and t,o call him collet if I could' ■

. • remo-mbor anything else. . 5 . • ' '

I have no other information to offer and the . . • 
■ above is Hl I can 'remember about my assoolat^oi with ’ 

James Karl RAY alias Eric GALT* • . . •
4. ' . ■ Tho above information was obtained during - -
several hours of- questioning and our investigator is ■ ' -
satisfied that it contains all that this •infonant knows ' ' ' . 
about RAY. She is.very concerned about’th0 posssiility

.1—I—1
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of her name and' photograph - appearing in HUT'S book and 
in this regard she was advised to consult a lawyer. .. •
5 ' The girirriend mentored has been contacted,
however, she has no information- of value to ofler° She 
could not remember the name of the hotel- where they stayed 
in Montreal and' could not elaborate on any of the poms 
covered by th© infomant* ' ■ ’

Wo Fo Go Perry, Inao., r
Assistant Officer in Charge, 
Criminal Invcstigatoon Branch.
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1° . . This date, Claire KEATING was re-lntorvlovodandtho
follonlBB cloned ottatenoan >;cs obtained fi-on hors

STATEMHW 0.7s Claire. (Mrs. Uichael) KEATING, neo CLOUTIEE 
DOC5 0.5 Jut IM’S
35 HootoWo CreolohO, Apt. 0512, Ottaic, Ontario

«S ' !*• a WCMZJA cmi»z:^r~jr.-=l*».-Ej?-» i.t* :■---- ■\»k, »jt:osfc*« , .TluW^W « »•» m»,rtn>: r.«ir.-.e^t^js_- ■■ —-■i..—m—,.,<T .,„-„ , .-.-.^..g^—^----- w—twwit<-,^ •-inT.Mre^ ixi. .=i»

.................. ..... F“-Ohs0 5° ^ “l^ooiot toted 15 OCCURS, I ulchto 
state tuat Jonos Ear! RAY never mentioned anything abonoPassnortc 
to *?» The first time the n^eo0^? mentioned was nlionUillto 
Broiforfi HUIa co tmeceine.H0 haCdtii.0If0hhadwlChh^^ 
hamtendodro oine mo toobnaln a CmadianPassnorts buc chunmed 
lIos nlnnOdoaosoho fieoodtbat.? Ic?0?10?!... oh £°«“ h-go"' 
mmypdoitloit os a Soouooady with taoDtpatotoatci TrosportPI 
would not rick i? jeb-0 helping torntooo frav.dnlontl0 obtidoa 
Coaodincl’asokrii. -booi-Wolo in InfcHfSino S.Etfactub. vm 
afouu0noPO0so:oopnuo0.Gs3« io Cd tot ohOMl°Y tho .Coi-IoPeHocd- 
quaoworosand G’o0ylhoo0voO one ^^tty froohRh, noo lottorsas 
monti-nsa in tit crtio.c. Amr .o^nst1) nliolo, htr.e.Lercd 
mint oho nate oi tho hotel ninth uoitoiyGd v^hhio .n lionoua1 
''Oi t>t?H?i,m. oanotrooDaoo ctooot. I haro ashoter, °oato _ _ 
wlsBLhoC'iH° uhotsoooihtary to Uio Roglo-iyor ofCLzeacMp, but 
lapepoBOtivo that IncTOinanWonoh too"^.-.^^ c;..!.^o:atLl to 
EAYo .soM heribouemy rnmolvcaern ultb EM ooHymnoemOTIEo 
oi.it.

. SIGNED! Claire BATING
WITNESS! Ao SYNMETT, Cpl.

2. _ _ . Eor sister; Yvette CHARLEBOIS was interviewed and
the following saotcooithTasibtainodpo’tmCor!

STATE moots Yvotto (Uiho Naurico) CHARLEBOIS
DOBS o JJH 26
23C Whitton Crescent, Ottawa, Ontario
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CONTINUATION - SUITE DE C23T
. REV. 1-4-66RCMP-GRC 6.881-

. Dr. Martin Luthor KING

RE.
OBJtT:

PAGE '

■ 2.

? I have been employed as-Secretary to thie Reeistrar 
of Citizenship, Mr. Ross .MARTIN, for the past 3 years. About one’

■ and a half months ago, ny sister Clairo told me about hat AovlJ.ve- 
mGnt with Ja^s Earl RAY. It was after HUIES visit to Ottawa to. 
see her. At no time did my'sister ev°r ask me-to help hor obtnin. 
a passport for anylnt. In fact, she never mentioned the. word 
paMpsrtdurihg tho course of our conversation. The reason-that 
phie camo to me after HUIE’S visit was that she was very worrit 
and ntldt^d to confide in someone .dose to her 
honest’and dependable .person, and ter r;\ "-

Claire.Is’a vosY
only fault is that sho is aher

little too naivo.
SIGNED: Yvette CHARLEBOIS %

WITNESS: A. SYNNETT, Cp!

did not mention anythingHAYI aim satisfied that----
about Passports to Ites. KEATING and that tie fact tla ^sistor^ . is Secrotary to the RQeistrnr of Citieerohip is only a co-nnodteje
Mrs. KEATING has been most’cl-lperatVte and I ^ Pls3■tVt> t°at she. 

, is an hlneet person, placed in a very anbaoressing position by hoe, 
association with RAY. ■ < . '

h In compliance with instruction's received,, Ialco te-
’ i°terveoued Ruth CHAPPELL, and asked her frc^^ _

Mrso CHAPPELL is a widow with a ^-year-old son. She i^s dos^e ;
- ateiy afraid of her’name being made public and only reluctantly

agreed to give the following signied scatcrn^iGo . • .

STATEMENT OF Ruth CHAPPELL _ ;
. DOB: 24 SEP 1918 -
' 143 Longpre Street, Eastview, Otario .

• Diwing the first long week-end in August, I apcomPanr
ied^laiie .KEATING to St-Jovite, POQO. .where we stayed aXthRock^ 

■ ManoH" I'm. During’-tho. evening, wc movorod up toYhe Grey Rocti Ifin where we met a. man who inrloduced himself as Ewe GAU. I did 
no X^jSI OtteAJon to him ana after a tew drinks I went took to 
the Hmoora CjtolTO stayed with him* I did not see* GALT agd-n un—
til we visited him in I•IoOtreal the fllOowiLng Monday. S3.nce it w^s 
Imnoss'iblo to fbid a room in Montreal because of Expos'we stayed r watt! 0ib durlngtOe two nights that wo.8«ent In ITonitreal. Ho.too 

- us-out to tte Acapulco Cub. , He., .seemed to onvt.tnlugo.^mlnl/. 1 -
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RE:
OBJET:

’ PAGE.

3.
. DD; Martin Luther KING

get -along* but he did not strike me as being very prosperous. He 
never mentioned freends or associates and Oi.O not lnteoiuce us to 
.anyone. He appealed to be a quiet and regular B°t of a-guy; He 
never mentioned the word passport to us. I never sow him again 
after wo loft Moeertal. I heard-from Claire later that no had . 
been to Ottawa to-see her. After Bames Jari RAY'S arrest-, she . 

. 00X160^0 and asked if I thought that he could be the; man we had
met. I did not think so at the time and was surprised.-w^n it

■ tux-neO out to be him. . . .
SIGNED:- Ruth' CHAPPELL '

■ WITNESS ? A. SYNNETT, Cpl-.

5 Discreet enquiries at the Town and Coimtry Mooel, ■
1.76 Ricto^O ROads Ottawa., rtvtalLtO that Eric GALT registered. 
tlwW on the 18th of AUGUST 1967 and left on-the 20th of AUGUST. 
1967. He gave his address as 507 Chestnut’ Street, Chicago., Ill., 
and Was driving a Plymouth, Licence No. LI-15942. He stayed in 
Cabin No. ’30, Which is not equipped With a teeephone. Any calls 
made by him from one • of the-several pay phones at--tho Motel woul-O ’ 
not go through the Mooel Switchboard and be rtcorO.tO. Although he 
roeiSeorEO as Mr. & Ms. Erio GALT, Ms. KEMIHG di^not stay^lth 
rem at the Mooel,-as mentioned in her•statement dated 15 AUG 68.

. The Desk Clerk on. duty at the :Town and Coraltry MtGl when BAY, . 
alias GALT, registered, Hrs. Edythe COBLEI, ^.repOTted to be. 
dying fomm terminal cancer and will not be i.nte:viOw■7tOo i- is

* ^r^ely doubtful that she coulO -.remember anything of any signi- 
fiaaelct about RAY. Copies of the Mootel Rege8tratOon Card are

‘ attached hereto.,

:' - CONCLUDED HERE-

f

.BtsLw.} s/sgt. /
H.C.Ol/o G.IS

^-^^C?l. 
Synnett) 19024

BAGmtr'

i1

A
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RE:
OBJET: 

Dr. Mprtin Luther KING - 
Murder of 
Assistance to the F.B.Ii

1. TTils date, CEaire WATUG was re-interviewed and tho
folfowing Bigd-d stnt-mond wan oftained from hoe:

STATEMENT OF: CEaire (IPs. Mlchaa-) KEATING, nee CCOOUIER
DOB: 15 JUN 1917(3
3:5 Woodridge Cre-ce-d, Apt. #5H, Ottawa, OOario

Firther to im statement dated 15 OOC 1116, I wish to 
state tant James Eanl DAY ne-e- jm-Honed anything attot Fansptrts 
to me. Tae first time the sutjeet was mentioned wan wian William 
Bradford HUIE came to see mm. He shad thaa M had tood HOm tlaa
he intended to use mo to ootain a Cannaian Panhhtrt, but chhndgO 
ais mind betauhe he figured tana I wwold tun ham in to the Pallet. 
In my position as a SseyreefyJiih the Deeaatmo-n of TTrndptrt, I 
would nCe risn my jot by helping somtone frtutdUe-tly oOtain a 
Canadian Paaehtoto Tho aaliyloin Looo Mpaaaine is faitlui with 
a few nlnardistretndteS. I did noo show RAA tho B.C.iPPa Heond 
quarters and onyr received ono letter from him, nno letters aa 
muudiel:od in the s':1.01-.. ^o reading \.oo aiticlo8 I remeomereO taae tUe name of ta- hotet wham w- ^agecd with him -n Monone-l 
a®h_ta-.H?r“K on Notre-Dime Stro-Ot I have a 8.8.©-: YYetto 
CHABLEBOIS, who is secretary to tHe Registrar oo Citizenship, but 
I ampBOiSive taat I nover meodiodod h-r .same oo emploomeod to 
RAY. I .old her about my involv-meed wiih UY cony safem HUIE8S 
visit.

SS<HED> CUare IEEETING 
WITNESS: A. SINHETT, CCt.

7- . „ . Her sister, lYeO.10 CHABLEBOIS, ma Intervi-mO and 
ea- foMins statement was ol>Uen.do.d mom See:
STATEMENT OF: Yvette (Mrs. Maurice) CHABLEBOIS

dob. 3 (JUN 26
232 IiWatton Crescent, Ottawa, OOtaalo
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- PAGE

Dr. Martin Luther KING

I have been employed as-Secretary to the Registrar 
of Citizenship, Mr. Ross MARCIN, fOr the past 3 years. About ose - 
and a half months ago, my sister Claire told me about her involve­
ment with James Earl RAY. It was after HUIE°S visit to-Ottawa to . 
see her. At no time did my sister ever ask me to help her obtain 
a passport for anyineo I:n fact, she never mentioned the word 
passport during th® course of our conversation The reason ^that 
she came to me after HUEE’S visit was that she was very worried 
and needed to confide in someone close to her, Claire is a very 
honest and dependable person, and her only fa^-t to that sh© is a 

little too naive. . ,
SIGNED: Yvette CHARLEBOIS

WITNESS? A. SINHETT, Cplo .

30 I am satisfeed that RAI did not meetion anything ' -
about PMipart. to Mrs. KEATING_and.that th® fact that ^r s.ster 
is Sectary to the R@eistrar of Citizenship is only a co-incd©enoe,. . 
Mrs. KEATING has been most co-operative and I am posstive that sh©

. to an honest person, placed in a very emmaarassing position by h©r. -
association with RAY. '

4O ? i:n compliance with instructions received,- I also t®- '

intervened Ruth CHAPPELL and asked her for a wittom «*"«• A
Mrs. CHAPPELL 18 a widow with a 19-year-old son. She 18 d©®pl!;- <
ately:- afraid of her name being made public and only reluctantly 
ag®©@d to giv©' the foioownig signed statements . .

STATEMENT OFs Rath CHAPPELL ~ .
DOBS. 24 SEP 1918 - •
143 Longpre Street 8 Eastview, 'Otario

Du-ing the first long. week-end in August, I accompan-;.? 
ied Claire KEATING to St-Jovite, PoQo, wh©r© we stayed at the Pttt , 
Manto" Inn. During the evening, we motored up t® Jhe_Grey Rock 
Inn wh©r© we met a man who intrdduced himself as ^ic GALT. J di© 
Mt pay much att®ttiot to him and after a few drinks I w©nt bacL•ti■•’ 
the Manolo. Claire stayed with him. I did not s©© GALT aga!n W- 
ti1 w© visHed him in Monnreal the filOowtng Moondayo. Stac© it was 
impossible to fn© a room in Monnreal b©©aus© o^olw©; ^©^ ■
with him during the two nights that we spent to. Hontoeal* Se J^k 
usthut to ^Acapulco' Club. He seemed to hav© ©MUgh^^y to

the

■ A
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RE:
OBJTT:

Dr. Martin Luther KING

get along but he did not strike me as being very prosperous. He 
never mentioned friends or associates and did not intooUuce us to 
anyone. He appeared to be a quiet and regular sort of a guy. He 
never mentioned the word passport to us. I never saw him again, 
after w® left Moonreal. I heard from Claire later that .he had 
been to Ottawa to see her. After James Earl HAY'S arrest, she 
called me and asked if I thought that he could be the^man.w® had 
met. I did not think so at the time and was surprised when it 
turned out to be him. .

SIGNED: Ruth CHAPPELL
WITNESS: A. SYNNETT, Cpl. .

5 Discreet enquirees at the Town and Cowitxy Mooel,
1 .76 Richmond Road, Ottawa, revealed that ^i®. GAkT registered 
there on the 18th of AUGUST 1967 and left on the 20th of AUGUST 
1967. He gave his address as 5O7 Chestnut Street, Chicago, Ill., 
and was drivn^ a Plymouth, Licence No. LMJ^. He stayed in 
Cabin No. 30, which i.s not equipped with a teeephorio Any calls made by him from one of the several pay phones at the Mote1 would. 
not go through the Motel Switchboard and be recorded. ALthouh he 
registered as Mr. & Mrs. Eric GALT, Mrs. KEATING did not stay with 
him at the Mooel, as mentioned in her staiimint dated 15 AUG 68. 
Tt® Desk Clerk on duty at the Town and Country Motel wtnr RAY, 
alias GALT, registered, Mrs. Edythe COBM, is reported to J* 
dying foom terminal cancer and will not be ieteerviw®edo It is 
eytre^ly doubtful that she could remember anything of any signi­
ficance about RAY. Copies of the Motel Reeistration Card are 
ataachid hereto.

CONCLUDED HERE.

(JSiW.j S/Sgto_ 
N.C.I.-l/o Go I .S .

_ Cpl. 
pg® Syinett) 19024
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■ . THE’ COMMISSIONER ■ '
YAL Canadian mounted police .

. Ottawa 7, Canada . '

'■? .T.OUIT.E CORRER'PONDNCEe' DOIT . 
' eTre adressee comme suit:

. LE COMMISSAIRE 
GENDARMERIE ROYALE DU CANADA '

OTTAWA.7. CANADA

OUR NO. 
5TRE N°

. HEADQUA'RTRRS - DIRECTION GENERATE '

• • ' . OTTAWA'7, CANADA

irno. 6Qhqj91:O:60.5vo1.5) . ’
TRE N° . . • ’ . - ■

October 25, 1968. ■ '

. Mr, Moss Lee Innes, ■

1
c/o United States Embassy,, .
OTTAWA,. Ontario.

Re: Meat!n Luther "KING’, • • 
• Murder of, . . '

■ On October 8 last information was receded •
‘ from the Superintended of Security., Deemed of .Transport, ' 

Ottawa,-to the effect-that a female--employee, .who wisaos .
to remain'anonymous had confided to her superior that sho 
had met. with’RAY on 3 occasions, once in the LaurentOn-w, .
once in Ottawa and once -in Montreal. Those meetings are • , .

■. believed,'to have taken place prior to the murder of Dr. Martin 
Luther KING, - - . ■ .

• 2. • Recently this woman has received telephone
calls from WiLllm Bradford HUEY (phonetic) Jn Alabama, ' • 
asking her about her -associatooa .with RAY. This person is ;

. now concerned about $hc turn of events and consented to be ' 
intevveweed by a member of.this Force relative to her . :

• association with’RAY’. . . ' i •

- 3. . ‘on.the 15 OCT 68’.subject was ^ntcvview6d and • .
the foioowi.ng information was obtained ’ from her.’ ' •

. ■ - • "On.‘the 4th of August 1967, my glrffrtodi and
. . I went to St. Jovite,- P.O., to ' spend the long week- . _

’ end. . We arrived there at around 7:00 pam., and . .
registered at the "P5t.it Mwor" .Inn. Ue had supper 1

■ and then deaided to go to the Grey. Rock- Resort for •• the 
tvtnlog. .As we entered the lounge, we saw a man. . ■ _

■ . stttng alone at a table facing the Dance Floor. My . .
/ . £irlfrtedd said 'That man is-alone, UVa see if we. .

: can sit with him. She .approached him and he ....
• ■ invited us to sit at his . table. We' introduced .

■ himself as Eric GALT land said that he was on holidays •
. . fw. Chicago a°d was/stay^ at the Grey Itoek.; We , ■

• . •.■ ■ ■ also-mentioned that his brother and his sister-xn+Iar-.
had. come nd with him fom! Chicago and that’they had;

• left for rcitreal. He said that .he had been there ••

. 2
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' . " ’ ■ ' . for about one week and that he would-be leaving'.’ ■
within-the .next . few-;days-.for. Montreal . to meet-his.., 
:brother. • At...-around.'Hidnight^ ■

. that she was-not feeling -well and she retimed to ihe •.
put■.Mahii?; -"-'KriC- and~T went5 th; thl<AtaniOr'PiwtclU■M^
tongef:ihte-’en^u?tiiim®ni;*:~We :rltur^ild. \io:'G?cy:?Ro.ck-. hJA■< :..?-r

.—at- around• Jp>00-a«M»-■ and.--1 spent bm- - vest of •the.- night -— 
■withrhisr inhsrrwm";I“ ws'Entmoteirwith’‘hm.~ -''T- did   ~ 
... not notlde’-anythhg-^ustta-kabout7 him-.- ' Hi wiis-qutety-

polite, ■ ■ neat-1 and. reserved^-^^ ^ -next' morning,.-I.'-left--.^—.' 
■ ■ -hm" at. around■11-:’00'.a;m;-r at which time he told me that. • • "•■'■

■ ■ ' -; he was. !^ for .M>ot;^>lal.d.He ’.satdlthat' hedl'd;. .not^Ad Ah
::.';:....:;:..::d”7know'where he weld be--sbaylig--In-Montreat, but- that --

•bi.;wp.ul•d.. Wi••&oVs®e•^^^ that••he-^we.uLt&ACaltL^ .
.   ' / the "Petit HanlrLkr^^ know where..he .was..staying*. . 

He was driving an-old red Plymouth around a.1956 model..
-an:-.-.. rdid. not ^ok ■ at- the • Lleoh^^^ ; • -=-

r.i-r-r-.-.- rH.-. . He-called-around supper feme andr-s-ince we--: • ;-
were out, he left • a message--with the desk advisi-rg-.-^^

;call a -number fn Mchnr&al.- I called and talked to a
desk- clarkat a -hotel' in. the- East -and.- of Montrcali - - -
She gave me-the-addrl-s■s.■■.anl.d-.tt^^

-----  - • ------ where Brie was ‘staying.- HG was net•-i.n•■■^\
. • . on. Monday, the'7th-of August^ my..gi-rlrlnd and I

.. . . . . drove down, to Montreal- and. went to the hotel-to. see • 
Eir.e_?__X.doint remember?.:.-the .name...of...the hotpl..JlXctPV..:A....

. that it. is around the . Corner fT'om the VAJaouLC.o---.C.l-ub..
t/G met Eric- in the -hall, .and..:he■appearld...pieas■e■d:;^ ".J. ...A':..!.

 - surprised to see-us.--We- shared his:.2quajjers..'.d^^.......................... - 
..........................the two nights- wo spont in Mo-nnreai;. He was. not , .
;■ in^-mltl with either of us ’in,Moott?G^aL.■.■ ■Hp^tookCu-s,. .... ’. -. . ‘ I....,'... 
' ■ out to the Acapulco' Club And to restaurants®: Jie ’ '

_ . ,.-7 seemed to have money, .and’appeared’to. pay.’.for eve^^ < .A.. .
■ thing with Canadian. ^20.00. biLLs... Un .fact, . he. cave me- -

' a Tlw3ny before we Left I'loann-aL, .in.case- I .had car •
. ■ . . ■ .■ ;-•■ • trouble® . 1 gave hmr my -addi'ess---M^ •

' • • ’ Son® three -weeks’ later, he‘called, me andt.aid. ' .
. ’ . that he was. in Ottawa -staying-at-.the Town and CMuntry---’- ■

_Motoi .for ‘thee'-week-end*,.. Jie....staved ‘in.Ottawa, for.two -..; .
' ■ 'days'’and I .showed”hm around Ottawa,-. T did not stay •

. . with-him at the Town and Country* .He- did not appear .
to know anyone-in Ottawa. I don’t recall hm saying. ;

. ' ■ . • where hie was'coming from, but I assumied it was contreal® .
. ■ Lie .did not havte’.a .car and probably scae'no by train.-• He

: . mentioned that, ho -was working for his- brother--’in Real^.. •
- Estate and-that he did . not. do much (out .was: paid weH®

■ ■ ■ ■ ' ; He- also. said that- he had no problems with money .'and'■ ' ' '
could always get seme.

3
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- . . ' He never mGhtioned any friends or associates. .
■ - — besides-his-borther-and*-I never saw-him with a^

- He • .never rationed - the^^ Luther.:KW and' '- ■
■ • . never indicated any-h•lti■d. to any.'Negroes, •

' ■. ■ - '. ’I did' not': hear any more.’.foam him ufittVaround' '
■ ■ March 1968 when I received a letter from hm postmarked­

' * ’Hollyvobd? Callforaia.< I^ thio-address - ,
" and.-have since dista^O'd'the Tetter a nd envelops •«•'' The' '
'utter- was - short "and- -Hid;- not contain much’ of interest* ■ 

He was enquiring as to when I was taking"mg holidays- • ■ 
ancrsaid. ifhI write^lto.: dpi it soon hcbauaC- he would..not

. be at”that address after a coupler of weeks. I. received' - 
■ the .letter seme, three-.-weeks b-e^ assassination.-■ ; • .

' of-Martin Luther KINO.-- • --.--.■..,. • -

- When I heard That Eric GALT-had been-arrested- • 
—' sniwas impr^td in to rnarder ff ^ KIO, 1 
- - pricked and' destroyed, the' letter.

' About one month ago, I received a phone call
frmrone Wiliam .BradfordJILLY-who. said that .he was • 
writing a book about James Earl- RAY and when he

' . • • mentioned ths'names GreyRock’ and Bric GALT\ .I'knew; _
’that he must..have’ gotten my- name and.‘address from RAY.

■ -' --.' I screed •tro-?s0.e..'nim.''and''wo.'m^ 'fcr Ihncntarthe'Holiday 
- 'Inn. -At that tLme he showcd.no his. credonjials, his... .
-pic-turo-in-Time Magazire wlth-RAY»s -lawyer and scots of

.his books. He was very charming and appealed to knew 
ail about ray. association with RAY,, including th® fact -

’ ” that I had been intimate with- him; He-appeared to-be 
mainly’ interested in.’’what I_thought of RAY and I told .

• Mm that as far as I-was concerned, ho was a normal-man.
. He said that I would be the. Yystexy. woman in. his boo^ ,

and :assured...mC' that riy' name. would dotlhc .msnlticnedi.-.-He ■ 
' ’ ' ’ had-a photographer with him and I agreed- to let him tak®'. smoky pictures which they, assured me-would snow only ■

shadows. He gave mo $100.00., for theinfomat.'OQU
■ ;/invited me to.-go.’, to. New. York-at his expense, any tnw I

’ 'felt •Iko.-it, to^ caTl-him coOTect if.T* could•
, remember .any5'hing'.iii.e.,...•-k‘

I Lav's no - other information to offer and the ■
- above is all I can remember.about my association with

James Bari RAY alias Uric GALT. ■

4/.g . .. The above ■i■nOoxmlt.Oon was obtained- during 7;. 
several hours of .questioning and our investigator is • 
satisfied that it contains’all .that this THermant knows 
about RAY. She is very ioliolnod -about the possibility • ■ -
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■ of her- name and -photograph;appearing J^ book and . . 
■ in this regard she was advised to consult a lawyer. ■ ■ . -
5 The --girlfriend -mentioned has -been- contacted,
however, she. has uo^infcmatlon of value to offer. She 
could'not remember the manse of the hotel.where-they stayed- 
in Montreal and.-could not elaborate on any ;of the points . .

"cowered ’by"tho lafomant." ' ; : •

' w F.''ff<p;iiy;-Kso.>;:' ' " "" .; Assistant Offtcer\dn-Clharge, - • •
- ■■ Criminal Investigation. Branch.? .
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